

干群同心，形成战胜风险挑战的“铜墙铁壁”

——“坚持不懈贯彻中央八项规定精神”系列⑤

□ 党建平

“各级领导干部要带头走好新时代党的群众路线，组织党员、干部立足岗位，在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众，让群众可感可及。”前不久，中办印发《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》，明确要求广大党员干部要“密切党群干群关系，以作风建设新成效推动保持党的先进性纯洁性、不断赢得人民群众信任拥护”。

加强作风建设必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键。习近平总书记曾指出：“现在基层的种种问题，很多是因为党员、干部心里没有群众，不去做、不想做、不会做群众工作，少数

干部或无视群众期盼、或不敢应对诉求，在群众面前处于失语状态。”

作风问题的核心是党同人民群众的关系问题。党的作风是党的形象，是观察党群干群关系、人心向背的晴雨表。党的作风正，人民的心气顺，党和人民就能同甘共苦。相反，如果党员干部作风出了问题，甚至于歪风邪气盛行，吃拿卡要、雁过拔毛等风气大行其道的话，群众的切身利益就会受到侵害，进而累及党的群众根基。

作风问题非小事。人民群众反对什么、痛恨什么，就坚决防范和纠正什么，这是作风建设取得显著成效、得到群众衷心拥护的原因之一。

浙江杭州西湖边的“开心茶馆”，见

证着变化。它曾叫“西湖会”，是一家高档会所，群众望而却步。如今，“开心茶馆”主打平价茶点和餐饮。节假日，不少游客前来打卡体验。转变，源于八项规定的落地实施。整治“会所中的歪风”，还湖还景于民，会所褪去“神秘”面纱，化身共享空间。

从剑指公款吃喝、公车私用等群众反映强烈的突出问题，到集中整治扶贫资金挪用、集体“三资”侵占等群众身边的腐败问题，再到靶向施治形式主义官僚主义新表现……党的十八大以来，作风建设始终以解决群众反映强烈的问题为导向，坚决纠正损害群众利益的行为。

高档酒楼改走平民路线，政府服

务窗口“门好进、脸好看、事好办”，党员干部从应酬中“松绑脱身”……点滴之间的变化，折射出全党上下一场深刻的作风之变。风气之变全面深刻、可感可及。刀刃向内的革命性锻造，让党更加坚强有力，党群干群关系更加密切。

作风建设无止境。这些年，虽然广大党员的宗旨意识、群众观念得到了强化，但“四风”问题并未绝迹。党员干部要以此次学习教育为契机，深刻查找问题，立查立改、即知即改，锤炼过硬作风，行人民之所嘱，把14亿多人民汇聚成战胜一切风险挑战的“铜墙铁壁”，形成推动实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

来源：人民网

严惩风腐交织问题 铲除风腐共性根源

□ 段续 唐成卓

正风、肃纪、反腐三者相辅相成，缺一不可。要把正风肃纪反腐贯通起来，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源，引导广大党员干部自觉遵守党纪、大胆干事创业，坚定推进党的自我革命，让中央八项规定精神更加深入人心，让党永葆健康活力。

风腐问题互为表里、同源共流。不正之风是滋生腐败的温床，腐败往往始于作风失守。大量案例警示，不少党员干部从“吃顿饭”“喝瓶酒”“收

张卡”开始，逐步堕向腐败的深渊。歪风邪气会加剧腐败蔓延，甚至带坏一地一域风气，形成恶性循环。正风，就是要以“抓早抓小”的警觉，防微杜渐，让不良风气失去土壤、失去通道、失去市场。

纪律是管党治党的“戒尺”，是阻隔风腐问题的“防火墙”。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，推进作风建设，揪的是歪风邪气，打的是腐败行为。不论是党员干部个人，还是单位集体，纪律意识不严、存在侥幸心理

，风腐问题就会抬头。遵章守纪不能止步于学一学、听一听、看一看，必须严明红线，加强政治监督，强化刚性约束，让广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。用纪律利剑切断“由风及腐”的传导链条，筑牢防线。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育过程中，对作风、纪律、腐败问题要同查同治，做好统筹文章。既要“由风及腐”，来一场作风大检验，从依旧不收敛、不收手的顶风违纪行为中，深挖利益链条，查处腐败行为；也要

“以腐纠风”，坚持有腐必反、有贪必肃，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，“老虎”“苍蝇”一起打，对腐败现象持续保持高压态势，形成有力震慑。

正风“筑堤”，以优良作风作引领；肃纪“固坝”，以严明纪律强保障；反腐“清淤”，以反腐惩恶清障碍……广大党员干部要树立整体思维，强化系统观念，让中央八项规定精神涤荡歪风邪气，让风腐问题无处遁形，以风清气正的政治生态，护航中国式现代化建设新征程。

来源：新华社

丨 锲而不舍落实中央八项规定精神 |

